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ДИНАМІКА НАГРОМАДЖЕННЯ БІОЛОГІЧНО АКТИВНИХ РЕЧОВИН У ЛИСТІ 
СМОРОДИНИ ЧЕРВОНОЇ RIBES RUBRUM L. В ОНТОГЕНЕЗІ 

Батьківщина смородини червоної (порічки) - Західна 
Європа (Франція, Бельгія, Німеччина та Північна Іта-
лія), там її почали культивувати раніше, ніж смородину 
чорну. В культуру вперше введена у Бельгії та у Фран-
ції у XV столітті. Вперше порічка згадується у 1484р. в 
Майницькому гербаріумі [6]. 

У Древній Русі Москва-ріка звалась Смородинів-
кою. Багато мандрівників, які відвідали Росію у XV-
XVII ст., відмічали з-поміж плодових та ягідних куль-
тур смородину - чорну, червону та білу. Смородину 
червону розпочали вирощувати на Русі починаючи з 
XV століття. У багатьох країнах світу смородини чер-
воної здавна вирощують більше, ніж чорної. Зокрема, у 
США саме смородина червона має найбільше промис-
лове значення. У Франції і в Англії культивують її почи-
наючи з XV століття, а в Німеччині величають «іоано-
вою ягодою»: дозріває вона там до 24 червня (за старим 
стилем, 7 липня - за новим) - день Іоана Хрестителя. 
В одному із старовинних німецьких повір'їв розповіда-
ється про те, як кущ смородини червоної вкрився со-
ковитими ягодами за одну ніч за велінням Господнім, 
коли Іоан, стомлений голодом та спрагою, приліг під 
ним відпочити [11]. 

З дуже давніх часів культивують порічку на Русі. 
Спочатку розповсюджувалась вона ширше, ніж сморо-
дина чорна. Так, за переписом садів 1701-1702 років, у 
Верхньому Червоному саду поблизу Кремля нарахову-
валось 410 кущів смородини червоної і тільки 20 - чор-
ної, а на плантаціях села Преображенського - відповід-
но 400 і 100 кущів. І тільки на початку ХХ століття ці 
пропорції змінились на прямо протилежні. Більш того, 
із більшості садів смородина червона зникла зовсім. 
Багато хто почав вважати цю ягоду некорисною, а сор-
ти її безнадійно застарілими. І дійсно, деякі розповсю-
джені нині червоносмородинові сорти були створені ще 
декілька століть назад. Так, сорт Голландська червона 
з'явився у 1665 році, а близький їй - Голландська біла 
- у 1690 [4]. 

Сік смородини червоної використовують в народ-
ній медицині для зниження температури, збільшення 
пото- та сечовиділення, усунення відчуття нудоти, а 
також як м'який жовчогінний, протизапальний і крово-
відновлювальний засіб. Сік смородини червоної є неза-
мінним у дитячому дієтичному харчуванні і показаний 
при сечокислих діатезах. Порічка містить менше віта-
міну С, ніж смородина чорна, але більше Р-каротину, у 
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зв'язку з чим є цінною для покращання зору [8]. 
Крім того, смородина червона містить дубильні ре-

човини, які проявляють стимулюючу дію на секрецію 
шлункового соку. За рахунок наявності достатньої кіль-
кості клітковини в ягодах смородини, вони впливають 
на перистальтику стінок тонкого кишечнику. Цьому та-
кож сприяють присутні у плодах пектинові речовини, 
котрі успішно виводять з організму шлаки і токсини, 
попереджають розвиток запальних процесів. Відомо 
також, що пектини знижують вміст цукру у крові хво-
рих на діабет [10]. 

Плоди порічки значною мірою забезпечують ор-
ганізм мінеральними речовинами, зокрема, залізом. За 
вмістом йоду порічка не поступається таким «лідерам» 
як хурма та фейхоа, тому її можна вживати людям з йо-
додефіцитом [12]. 

Плоди смородини червоної - джерело вітамінів, у 
першу чергу, вітамінів С і Р, що виявляють синергічні 
властивості [1]. 

Найціннішим компонентом ягід смородини черво-
ної є оксикумарини, які є регуляторами нормального 
згортання крові. Дана їхня особливість використовуєть-
ся у профілактиці інфарктів та інсультів [1]. 

Окрім ягід та соку, корисним є також листя смо-
родини червоної, яке має високі лікувальні властивості 
і застосовується у народній медицині. Якщо проблема 
- гіповітаміноз, то окрім ягід, можна вживати і настій 
з листя смородини. Листя порічки показане також при 
лікуванні циститу [9]. 

У Румунії на основі смородини червоної розро-
блена комплексна біологічно активна добавка - «Полі-
зим - 7». Вона виготовляється на основі натуральних 
ферментів та лікарських трав (розторопша, смородина 
червона, татарник, цикорій) з додаванням маточного 
молочка, витяжки прополісу та бджолиного пилку. Як 
консервант використовують натуральний мед. «По-
лізим - 7» покращує метаболічні та обмінно-трофічні 
процеси в органах і тканинах, проявляє загальнозміц-
нювальну та протизапальну дію, стимулює систему 
кровотворення, нормалізує реологічні та фібринолітич-
ні властивості крові, знижує чутливість організму до 
алергенів, підвищує адаптаційні властивості організму 
при стресах, інфекціях, променевих ураженнях, хіміо-
та антибіотикотерапії. Дана біологічно активна добавка 
застосовується [14]. 
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Матеріали і методи дослідження 
Об'єктом вивчення було листя смородини червоної 

(Ribes rubrumL.), сорту «Голландська червона», зібране 
протягом травня-серпня місяців 2011 року у Бровар-
ському районі Київської області. 

Дослідження вмісту окислювальних поліфенолів 
проводили перманганатометричним методом у перера-
хунку на танін [2], флавоноїдів - спектрофотометрич-
ним методом за реакцією із алюмінію хлоридом у пере-
рахунку на рутин [5], проціанідинів - модифікованим 
методом Портера [12], в основі якого лежить кислотне 
розщеплення проціанідинів до антоціанідинів у при-
сутності каталізатора (іонів Fe3+), танінів - спектро-
фотометричним методом за реакцією із фосфорномо-
лібденово-вольфрамовим реактивом у перерахунку на 
пірогалол відповідно до ДФУ [3]. 

Визначення вмісту амінокислот у листі смородини 
червоної проводили із застосуванням методу високое-
фективної рідинної хроматографії та за реакцією вза-
ємодії амінокислот з розчином нінгідрину, в результаті 
якої утворюється сіль енольної форми, що має фіолето-
ве забарвлення, з максимумом поглинання при 570 нм 
[6]. 

Дослідження якісного складу та кількісного вмісту 
макро- та мікроелементів проводили рентген-флуорес-
центним методом на енергодисперсійному спектроме-
трі "ElvaX" виробництва ТОВ "Елватех" (Україна) у на-
уково-дослідній лабораторії "Viria" (м. Київ). 

Для аналізу вмісту амінокислот, окислювальних 
поліфенолів та танінів проводили екстракцію листя 
смородини червоної водою, а для аналізу вмісту флаво-
ноїдів і проціанідинів - 70% етанолом на водяній бані. 

Статистичну обробку результатів проводили за-
гальноприйнятим методом [7]. 

Результати дослідження та їх обговорення 
Результати визначення кількісного вмісту поліфе-

нольних сполук у листі смородини червоної наведені в 
табл. 1. 

Як видно із одержаних результатів, на початку ве-
гетації вміст суми поліфенольних сполук, танінів і суми 
окиснювальних поліфенолів зменшується і є мінімаль-
ним на початку достигання плодів, далі до кінця вегета-
ції кількість цих речовин зростає і перевищує вміст на 
початку вегетації - 4,52%, 2,15% поліфенольних спо-
лук і танінів у перерахунку на пірогалол, відповідно, та 
7,51% суми окиснювальних поліфенолів у перерахунку 
на танін. Вміст танінів, що адсорбуються шкірним по-
рошком, у кінці вегетації становить 48% суми поліфе-
нолів. 

Вміст проціанідинів у листі смородини червоної 
теж поступово зменшується з 1,01% до 0,34% у перера-
хунку на ціанідину хлорид і є мінімальним на початку 
дозрівання плодів, після чого починає збільшуватись, 
але максимальний вміст цієї групи біологічно активних 
речовин спостерігається у липні місяці - після закін-
чення плодоношення і становить 1,14% у перерахунку 
на ціанідину хлорид. 

На відміну від дубильних речовин, вміст флаво-
ноїдів у листі смородини червоної зростає на початку 
вегетації, досягаючи максимуму у фазі зеленого плодо-
ношення (з 2,69% до 2,94% у перерахунку на рутин). 
При дозріванні плодів вміст суми флавоноїдів у листі 
зменшується до 1,93%, а потім знову зростає і після за-
кінчення плодоношення спостерігається другий макси-
мум нагромадження флавоноїдів - 2,50% у перерахунку 
на рутин. 

Результати визначення вмісту макро- і мікроеле-
ментів у листі смородини червоної наведені у табл. 2. 

Як видно із одержаних результатів, до кінця веге-
тації у листі смородини червоної зростає вміст калію, 
кальцію, заліза, нікелю, цинку, сірки, брому; зменшу-
ється вміст міді, рубідію, мангану, зникає цирконій, 
з' являється хлор. 

Значний вміст цих мікроелементів у листі сморо-
дини червоної передбачає можливість використання 
його у вигляді дієтичної добавки у лікувально-профі-
лактичному харчуванні, зокрема хворих на цукровий 
діабет. Унікальність цинку полягає в тому, що жоден 
будь-який інший елемент не входить до складу такої 
кількості ферментів і не виконує таких різноманітних 
фізіологічних функцій. Зокрема, цинк входить до скла-
ду інсуліну. Марганець і нікель подовжують дію інсу-
ліну і тим самим посилюють його гіпоглікемічну дію. 

Цікавим є той факт, що листя містить значні кіль-
кості рубідію та цирконію - мікроелементів, фізіологіч-
на роль яких в організмі недостатньо з'ясована. Фізіо-
логічна роль рубідію полягає в його здатності інгібувати 
простагландини PGE p PGE2, PGE2 a і в наявності анти-
гістамінних властивостей. Мідь відіграє важливу роль 
у процесах біосинтезу гему і, відповідно, гемоглобіну. 
Тому її нестача, так само як і заліза, може призвести 
до виникнення анемії. Мідь входить до структури ци-
тохромоксидази - термінального ферменту дихального 
ланцюга мітохондрій і, відповідно, необхідна для про-
цесів генерації енергії в клітині. Мідь разом з цинком 
входить до структури тканинного антиоксидантного 
ферменту - супероксиддисмутази та антиоксидантного 
білка плазми крові - церулоплазміну, котрий є перенос-
ником цього металу. Мідь регулює обмін катехоламінів, 
серотоніну, тирозину, меланіну, сприяє підвищенню ак-
тивності інсуліну та більш повній утилізації вуглеводів. 
Даний мікроелемент бере участь у формуванні структу-
ри білків сполучної тканини - колагену та еластину та 
утворенні мієлінових оболонок нервів. 

Одержані дані не дають можливості зробити оста-
точний висновок щодо можливого терміну заготівлі 
листя смородини червоної. Очевидно, термін заготівлі 
листя має залежати від мети його подальшого викорис-
тання (наприклад, для виготовлення БАД протианеміч-
ної та цукрознижувальної дії - у серпні, коли вищим є 
вміст заліза, цинку і нікелю, для потенційного отриман-
ня БАД антиатеросклеротичної дії листя слід заготов-
ляти на початку вегетації, коли воно характеризується 
значним вмістом міді і флавоноїдів. 
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Таблиця 1 

КІЛЬКІСНИЙ ВМІСТ біологічно активних речовин в листі смородини червоної 

Фаза вегетації 

Вміст біологічно активних речовин, % у абсолютно сухій сировині 

Фаза вегетації 
Проціанідинів у 

перерахунку на ціанідину 
хлорид 

Суми поліфенолів у 
перерахунку на пірогалол 

Танінів у перерахунку 
на пірогалол 

Флавоноїдів у перерахунку 
на рутин 

Окислювальних 
поліфенолів у 

перерахунку на танін 
Цвітіння 1,01±0,02 2,71±0,03 0,82±0,01 2,69±0,04 3,63±0,09 

Зелене плодоношення 0,70±0,01 2,69±0,03 0,36±0,01 2,94±0,04 3,69±0,09 
Неповне достигання плодів 0,34±0,01 1,91±0,02 0,20±0,01 1,93±0,03 3,42±0,07 

Повне достигання плодів 1,07±0,02 2,24±0,03 0,74±0,01 2,18±0,03 3,90±0,10 
Закінчення вегетації 

(липень) 
1,14±0,02 3,11±0,04 1,31±0,02 2,50±0,04 4,28±0,12 

Закінчення вегетації 
(серпень) 

1,02±0,02 4,52±0,05 2,15±0,03 2,35±0,03 7,51±0,22 

Вміст мінеральних елементів у листі смородини червоної 

Таблиця 2 

Фаза вегетації 
Вміст мінерального елементу, мкг/100 г 

Фаза вегетації 
Залізо Цинк Мідь Сірка Рубідій Манган Нікель Кобальт Цирконій Бром Хлор 

Цвітіння 46,061 26,586 11,338 1049,95 5,215 6,331 0,610 - 1,453 0,434 -

Закінчення вегетації 
(серпень) 

77,954 28,316 2,355 2413,36 2,321 4,912 1,201 - - 0,779 1184,714 

Висновки 
1. Визначений кількісний вміст основних біоло-

гічно активних речовин (дубильних речовин, флаво-
ноїдів, макро- та мікроелементів) у листі смородини 
червоної сорту «Голландська червона» в залежності 
від фази вегетації. 

2. Встановлено, що вміст суми поліфенольних 
сполук, танінів і суми окиснювальних поліфенолів у 
листі смородини червоної є максимальним у кінці ве-

гетації - у серпні місяці, проціанідинів - після плодо-
ношення. 

3. Вміст суми флавоноїдів виявився максималь-
ним до початку дозрівання плодів. 

4. Листя смородини червоної містить низку есен-
ційних мінеральних елементів. Максимальний вміст за-
ліза, цинку і нікелю спостерігається в кінці вегетації, а 
міді, рубідію, мангану і цирконію - на початку вегетації. 
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Визначений кількісний вміст основних біологічно активних 
речовин (дубильних речовин, флавоноїдів, мінеральних елемен-
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Біолог ія т а ф а р м а ц і я 

тів) в листі смородини червоної сорту «Голландська червона» в 
залежності від фази вегетації. Встановлено, що вміст суми по-
ліфенольних сполук, танінів і суми окиснювальних поліфенолів 
у листі смородини червоної є максимальним в кінці вегетації - у 
серпні місяці, проціанідинів - після плодоношення, суми флаво-
ноїдів - до початку дозрівання плодів. Листя смородини червоної 
містить низку есенційних мінеральних елементів. Максималь-
ний вміст заліза, цинку і нікелю спостерігається в кінці вегетації, 
а міді, рубідію, мангану і цирконію - на початку вегетації. 

Е.Ю. Коновалова, Т.В. Джан, Т.К. Шураева, Г.М. Кириченко 
ДИНАМИКА НАКОПЛЕНИЯ БИОЛОГИЧЕСКИ 

АКТИВНЫХ ВЕЩЕСТВ В ЛИСТЬЯХ СМОРОДИНЫ 
КРАСНОЙ RIBES RUBRUM L. В ОНТОГЕНЕЗЕ 

Ключевые слова: процианидины, танины, окисляемые 
полифенолы, дубильные вещества, флавоноиды, макроэлементы, 
микроэлементы. 

Определено количественное содержание основных биоло-
гически активных веществ (дубильных веществ, флавоноидов, 
минеральных элементов) в листьях смородины красной сорта 
«Голландская красная» в зависимости от фазы вегетации. Уста-
новлено, что содержание суммы полифенольных соединений, та-
нинов и суммы окисляемых полифенолов в листьях смородины 
красной является максимальным в конце вегетации - в августе 

месяце, процианидинов - после плодоношения, суммы флавоно-
идов - до начала созревания плодов. Листья смородины красной 
содержит целый ряд эссенциальных минеральных элементов. 
Максимальное содержание железа, цинка и никеля наблюдается 
в конце вегетации, а меди, рубидия, марганца и циркония - в на-
чале вегетации. 

E.Yu. Konovalova, T.V. Dzhan, T.K. Shuraeva, G.M Kirichenko 
DYNAMICS OF BIOLOGICALLY ACTIVE SUBSTANCES 

ACCUMULATION IN RED CURRANT RIBES RUBRUM L. 
LEAVES IN ONTOGENESIS 

Keywords: procyanidins, tannins, oxidizable polyphenols, 
flavonoids, mineral elements. 

The quantitative content of the bioactive substances (tannins, 
flavonoids, mineral elements) in leaves of red currant sort "Holland 
red" depending on the vegetation is determined. It is showed that 
procyanidins, tannins and total oxidizable polyphenols contents 
in leaves of red currant are maximal at the end of growing - in 
august, procyanidins - after fruiting, the amounts of flavonoids -
before ripening. Red currant leaves contains a number of essential 
mineral elements. The maximum content of ferum, zinc and nickel is 
observed at the end of growing and copper, rubidium, manganese and 
zirconium - at the early of growing. 

• 
УДК: 615.32:615.453:543.544.45:577.115.3 

• 1Л.І. Шульга, к.фарм.н. , доц. каф. технол. та безпеки ліків 
2І.О. Журавель, д .фарм.н. , проф. каф. хімії природ. сполук 
1Т.С. Безценна, асп. каф. технол. та безпеки ліків 

• 'Інститут підвищення кваліфікації спеціалістів фармації Національного фармацевтичного 
університету, м. Харків 

2Національний фармацевтичний університет, м. Харків 

ЖИРНОКИСЛОТНИЙ СКЛАД ЛІКАРСЬКИХ РОСЛИННИХ ЗБОРІВ 
Н е д о с т а т н я е ф е к т и в н і с т ь м ісцевого л і к у в а н н я за-

х в о р ю в а н ь п а р о д о н т у с п о н у к а є д о п о ш у к у т а досл і -
д ж е н н я н о в и х засобів корегуючої терапі ї , у т о м у числ і 
р о с л и н н и х зборів [2, 3, 4, 6]. 

В и в ч е н н ю б і о л о г і ч н и х ф у н к ц і й л іп ід ів , визначен-
ню у склад і р о с л и н н о ї с и р о в и н и вмісту ж и р н и х кислот, 
як і є в а ж л и в и м и б і о е ф е к т о р а м и , що р е г у л ю ю т ь вну-
т р і ш н ь о к л і т и н н і б іолог ічні реакц і ї т а фіз іолог ічні про-
ц е с и організму, п р и с в я ч е н о р о б о т и багатьох д о с л і д н и -
ків [1, 9-14] . 

У патогенез і х в о р о б ротово ї п о р о ж н и н и ч и м а л а 
р о л ь в ідводиться інтенсифікац і ї в і л ь н о р а д и к а л ь н и х 
п р о ц е с і в п е р е к и с н о г о о к и с н е н н я л іп ід ів [7, 8]. Т а к и м 
ч и н о м , о д н и м з вектор ів фармаколог ічного впливу па-
р о д о н т о л о г і ч н и х з а х в о р ю в а н ь є п о п е р е д ж е н н я або у п о -
в і л ь н е н н я п р о ц е с і в л іп ідно ї пероксидаці ї . 

С у ч а с н и м и д о с л і д ж е н н я м и о д е р ж а н і ч и с л е н н і під-
т в е р д ж е н н я щ о д о антибактер і ально ї а к т и в н о с т і ж и р -
н и х к и с л о т по в і д н о ш е н н ю до р я д у м ікроорган і зм ів [5]. 
Н а я в н і с т ь п р о т и м і к р о б н и х в л а с т и в о с т е й у р о с л и н н и х 

к о м п о з и ц і й є в а ж л и в о ю х а р а к т е р и с т и к о ю та б а ж а н о ю 
д і є ю д л я стоматолог ічного препарату. 

З огляду на вищенавед ене , наявність н а с и ч е н и х та 
н е н а с и ч е н и х ж и р н и х кислот д о п о в н ю є біологічну цін-
ність р о с л и н н и х засобів для терапевтичної стоматологі ї . 

М е т о ю представлено ї р о б о т и було в и в ч е н н я ж и р -
н о к и с л о т н о г о с к л а д у л і к а р с ь к и х р о с л и н н и х збор ів д л я 
п р о г н о з у в а н н я кл ін ічно ї е ф е к т и в н о с т і т а д о ц ільност і ї х 
з а с т о с у в а н н я у т е р а п е в т и ч н і й стоматологі ї . 

М а т е р і а л и т а м е т о д и д о с л і д ж е н н я 
О б ' є к т и д о с л і д ж е н н я - розроблен і р о с л и н н і з б о р и 

(№ 1, № 2, № 3), як і було с к л а д е н о з ф а р м а к о п е й н и х 
видів л ікарської р о с л и н н о ї сировини . Р а ц і о н а л ь н і с т ь 
в к л ю ч е н н я р о с л и н н и х інгред ієнт ів д о к о м п о з и ц і й т а 
ї х с п і в в і д н о ш е н н я п і д т в е р д ж е н і в л а с н и м и фармаколо-
г і ч н и м и д о с л і д ж е н н я м и . Д л я в и в ч е н н я к о м п о н е н т н о г о 
с к л а д у ж и р н и х к и с л о т було в и к о р и с т а н о м е т о д газової 
хроматографі ї . Ж и р н і к и с л о т и в и в ч а л и у л і п о ф і л ь н и х 
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